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บนัทึก 
เรื่อง  หารือการจัดเก็บภาษีป้าย 

   
 

ส านกัเลขาธิการคณะรฐัมนตรีได้มีหนังสือด่วนมาก ที่ สร.๐๔๐๓/๑๐๔๔๓ ลง
วันที่ ๒๐ สิงหาคม ๒๕๑๑ ถึงเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกาความว่า กระทรวงมหาดไทยได้
ขอให้คณะกรรมการกฤษฎีกาพิจารณาให้ความเห็นในปัญหาเกี่ยวกับการจัดเกบ็ภาษีป้าย ความ
ละเอียดปรากฏตามส าเนาหนังสอืของกระทรวงมหาดไทย  ซ่ึงในเร่ืองนี้มีข้อเทจ็จริงอยู่ว่า จังหวัด
ฉะเชิงเทราได้หารือว่า นายปรีดา วรอุไร เจ้าของสถานที่จ าหน่ายน า้มัน “วรพงษ์เซอรวิส” และนาง
อุไร ศรีอรุณ เจ้าของสถานที่จ าหน่ายน า้มัน “บรรยงค์เซอรวิส” ได้ตั้งป๊ัมจ าหน่ายน า้มันของบริษัท
เอสโซ ในการด าเนินการดังกล่าว นอกจากจะมีป้ายตามกฎหมายว่าด้วยทะเบียนพาณิชย์แล้วยังมี
ป้ายเป็นอักษรต่างประเทศว่า “ESSO” ติดตั้งอยู่ในบริเวณสถานการค้าอีก ๔ ป้าย คือ ที่เหนือ
อาคารที่ท าการ ๑ ป้าย เป็นข้อความติดกับก าแพงทั้ง ๒ ด้าน อีก ๒ ป้าย  และที่เสาเหล็กสูงหน้า
ป๊ัมอีก ๑ ป้าย เร่ืองนี้ ในชั้นแรกเจ้าของสถานที่จ าหน่ายน า้มันทั้ง ๒ แห่ง ได้ย่ืนแบบแสดงรายการ
เพื่อเสียภาษีป้าย (ภ.ป.๑) ต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ของเทศบาลเมืองฉะเชิงเทราแห่งละ ๒ ป้าย คือ 
ป้ายซึ่งเป็นชื่อของสถานที่จ าหน่ายน า้มันตามกฎหมายว่าด้วยทะเบียนพาณิชย์แห่งละ ๑ ป้าย และ
ป้ายซึ่งเป็นชื่อของบริษัท “ESSO” ที่แขวนไว้ที่เสาเหลก็หน้าป๊ัมอีกแห่งละ ๑ ป้าย  ส่วนป้ายที่ติด
อยู่กบัก าแพงทั้ง ๒ ด้าน (๒ ป้าย) และบนอาคารที่ท าการอกี ๑ ป้าย รวมเป็น ๓ ป้าย ไม่ได้แสดง
ในแบบ ภ.ป.๑ เทศบาลเมืองฉะเชิงเทราเห็นว่าผู้ประกอบการทั้ง ๒ รายแจ้งรายการไม่ครบถ้วน
จึงได้แจ้งให้ผู้ประกอบการทั้ง ๒ รายย่ืนแบบแสดงรายการเสียภาษีป้ายใหม่  ต่อมาบริษัทเอสโซ
ได้มีหนังสือแจ้งเทศบาลเมืองฉะเชิงเทราว่า ป้ายทั้ง ๓ ป้าย ได้รับยกเว้นตามพระราชบัญญัติภาษี
ป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ มาตรา ๘ (๕) เทศบาลเมืองฉะเชิงเทราจึงหารือจังหวัด จังหวัดฉะเชิงเทรามี
ความเห็นว่าป้ายทั้ง ๓ ป้าย ไม่ได้รับยกเว้นตามนัยมาตรา ๘ (๕) จึงได้หารือกระทรวงมหาดไทย
ว่า ความเหน็ของจังหวัดจะเป็นการถูกต้องหรือไม่  กระทรวงมหาดไทยได้พิจารณาความในมาตรา 
๘ (๕) แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ แล้วเห็นว่า สถานที่ประกอบการค้าหรือ
ประกอบกิจการอื่นเพื่อหารายได้แต่ละแห่งนั้นย่อมมีสภาพไม่เหมือนกัน ทั้งนี้ ย่อมขึ้ นอยู่กับ
ลักษณะของการประกอบการค้านั้นๆ เป็นเกณฑ์ เช่น สถานที่ประกอบการค้าหรือประกอบกจิการ
อื่นเพื่อหารายได้ที่เป็นร้านขายของเบ็ดเตล็ด และมีตัวอาคารเป็นตึกแถวหรือห้องแถวย่อม
มองเห็นได้ชัดว่าสถานที่ประกอบการค้านั้นๆ มีอาณาบริเวณหรือขอบเขตของอาคารกว้างขวาง
เพียงไร  แต่ถ้าเป็นการค้าซึ่ งมีลักษณะนอกเหนือจากที่กล่าว เช่น สถานที่จ าหน่ายน ้ามัน
(ป๊ัมน ้ามัน) จ าต้องมีบริเวณหรือทางส าหรับรถเข้าออกเติมน ้ามันตลอดจนการล้างหรืออัดฉีด 
หรือเช่นโรงงานอุตสาหกรรมบางชนิดที่จ าต้องใช้บริเวณกว้างขวางตามสภาพของโรงงานนั้นๆ เช่น 
โรงงานท าเส้นหมี่กจ็ าต้องมีบริเวณส าหรับปักเสาท าราวตากเส้นหมี่ให้แห้ง ซ่ึงบางแห่งอาจต้องใช้



 ๒ 

เนื้ อที่ตั้งแต่ ๗ - ๘ ไร่ เป็นต้น ดังนั้นป๊ัมน า้มันกด็ี โรงงานอุตสาหกรรมที่ต้องใช้บริเวณกด็ี ย่อม
ถือว่าเนื้ อที่หรือบริเวณที่นอกเหนือจากที่ใช้ปลูกสร้างอาคารที่ท าการแล้วเป็นสถานที่ประกอบการ
ค้าหรือประกอบกิจการอื่นเพื่อหารายได้ด้วย เพราะมิฉะนั้นแล้วการประกอบกิจการดังกล่าว
ย่อมจะด าเนินไปไม่ได้ จึงต้องพิจารณาเป็นกรณีๆ ไป เม่ือมาตรา ๘ (๕) แห่งพระราชบัญญัติภาษี
ป้ายใช้ค าว่า “ป้ายที่แสดงไว้ภายในสถานที่ประกอบการค้าหรือประกอบกิจการอื่นเพื่อหารายได้” 
จึงต้องหมายความถึงป้ายที่แสดงไว้ภายในอาณาบริเวณของสถานที่ประกอบการค้านั้นๆ แม้ไม่ใช่
ตัวอาคารที่ท าการกไ็ด้รับยกเว้นไม่ต้องเสียภาษีป้ายด้วย  ฉะนั้น ส าหรับกรณีสถานที่จ าหน่าย
น ้ามัน “วรพงษ์เซอรวิส” กับ “บรรยงค์เซอรวิส” ผู้ประกอบการทั้งสองจึงไม่ต้องเสียภาษีป้าย
ส าหรับป้ายที่มีค าว่า “ESSO” ที่แสดงไว้ที่ก าแพงสองด้าน (๒ ป้าย) และบนอาคารที่ท าการอีก
หนึ่งป้ายซึ่งรวมเป็น ๓ ป้าย เพราะผู้ประกอบการค้าได้แสดงไว้ภายในสถานที่ประกอบการค้าตาม
นัยมาตรา ๘ (๕) แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ 

 
คณะกรรมการกฤษฎีกา (กรรมการร่างกฎหมาย กองที่ ๗) ได้ฟังค าชี้แจงของ

ผู้แทนกระทรวงมหาดไทยและผู้แทนกระทรวงการคลัง กับได้พิจารณาบทบัญญัติของกฎหมาย
โดยตลอดแล้ว เห็นว่า ความเห็นของกระทรวงมหาดไทยในเร่ืองนี้ถูกต้อง เพราะสถานที่จ าหน่าย
น า้มันเช่นว่านั้นย่อมต้องอาศัยบริเวณในการประกอบการค้าเพื่อหารายได้ ป้ายที่มีค าว่า “ESSO” 

ทั้ง ๓ ป้าย ซึ่งติดตั้งอยู่เหนืออาคารที่ท าการ ๑ ป้ายกด็ี ที่ติดกับก าแพงทั้งสองด้านอีก ๒ ป้ายกด็ี 
ตามข้อเทจ็จริงในเร่ืองนี้ถือได้ว่าเป็นป้ายที่ได้แสดงไว้ภายในสถานที่ประกอบการค้าเพื่อหารายได้ 
และไม่ใช่ป้ายตามกฎหมายว่าด้วยทะเบียนพาณิชย์ จึงได้รับยกเว้นไม่ต้องเสียภาษีป้ายตามความ
ในมาตรา ๘ (๕) แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐๑ 

 
(ลงชื่อ)   หยุด แสงอุทยั 
(นายหยุด แสงอุทยั) 

เลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา 
 

 

 
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

กนัยายน ๒๕๑๑ 

 
๑ มาตรา ๘  เจ้าของป้ายไม่ต้องเสยีภาษีป้ายส าหรับป้ายดังต่อไปนี้  

ฯลฯ   ฯลฯ 
(๕) ป้ายที่แสดงไว้ภายในสถานที่ประกอบการค้าหรือประกอบกิจการอื่นเพื่อหารายได้ หรือ

ภายในอาคารซึ่งเป็นที่รโหฐาน แต่ไม่รวมถึงป้ายตามกฎหมายว่าด้วยทะเบียนพาณิชย์ 
ฯลฯ   ฯลฯ 
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Gari หารือการจัดเก็บภาษีป้าย

สํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีได้มีหนังสือด่วนมาก ที่ สร.๐๕๐๓/๑๐๕๕๓ ลง
วันที่ ๒๐ สิงหาคม ๒๕๑๑ ถึงเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกาความว่า กระทรวงมหาดไทยได้
ขอให้คณะกรรมการกฤษฎีกาพิจารณาให้ความเห็นในปัญหาเกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีป้าย ความ
ละเอียดปรากฏตามสําเนาหนังสือของกระทรวงมหาดไทย ซึ่งในเรื่องนี้มีข้อเท็จจริงอยู่ว่า จังหวัด
ฉะเชิงเทราได้หารือว่า นายปรีดา วรอุไร เจ้าของสถานที่จําหน่ายน้ามัน “วรพงษ์เซอรวิส” แล
             ะนาง
อุไร ศรีอรุณ เจ้าของสถานที่จําหน่ายน้ามัน “บรรยงค์เซอรวิส” ได้ตั้งปั๊มจําหน่ายน้ามันของบริษัท
เอสโซ ในการดําเนินการดังกล่าว นอกจากจะมีป้ายตามกฎหมายว่าด้วยทะเบียนพาณิชย์แล้วยังมี
ป้ายเป็นอักษรต่างประเทศว่า “ESSO” ติดตั้งอยู่ในบริเวณสถานการค้าอีก ๕ ป้าย คือ ที่เหนือ
อาคารที่ทําการ ๑ ป้าย เป็นข้อความติดกับกําแพงทั้ง ๒ ด้าน อีก ๒ ป้าย  และที่เสาเหล็กสูงหน้า
ปั๊มอีก ๑ tha เรื่องนี้ในชั้นแรกเจ้าของสถานที่จําหน่ายน้ามันทั้ง ๒ แห่ง ได้ยื่นแบบแสดงรายการ
เพื่อเสียภาษีป้าย (ภ.ป.๑) ต่อพนักงานเจ้าหน้าที
             ่ของเทศบาลเมืองฉะเชิงเทราแห่งละ ๒ ป้าย คือ
ป้ายซึ่งเป็นชื่อของสถานที่จําหน่ายน้ามันตามกฎหมายว่าด้วยทะเบียนพาณิชย์แห่งละ ๑ the uaz
ป้ายซึ่งเป็นชื่อของบริษัท “ESSO” ที่แขวนไว้ที่เสาเหล็กหน้าปั๊มอีกแห่งละ ๑ tha ส่วนป้ายที่ติด
อยู่กับกําแพงทั้ง ๒ ด้าน (๒ ป้าย) และบนอาคารที่ทําการอีก ๑ ป้าย รวมเป็น ๓ ป้าย ไม่ได้แสดง
ในแบบ ภ.ป.๑ เทศบาลเมืองฉะเชิงเทราเห็นว่าผู้ประกอบการทั้ง we รายแจ้งรายการไม่ครบถ้วน
จึงได้แจ้งให้ผู้ประกอบการทั้ง ๒ รายยื่นแบบแสดงรายการเสียภาษีป้ายใหม่ ต่อมาบริษัทเอสโซ
ได้มีหนังสือแจ้งเ
             ทศบาลเมืองฉะเชิงเทราว่า ป้ายทั้ง ๓ ป้าย ได้รับยกเว้นตามพระราชบัญญัติภาษี
tha พ.ศ. ๒๕๑๐ มาตรา ๕ (๕) เทศบาลเมืองฉะเชิงเทราจึงหารือจังหวัด จังหวัดฉะเชิงเทรามี
ความเห็นว่าป้ายทั้ง ๓ ป้าย ไม่ได้รับยกเว้นตามนัยมาตรา ๕ (๕) จึงได้หารือกระทรวงมหาดไทย
ว่า ความเห็นของจังหวัดจะเป็นการถูกต้องหรือไม่ กระทรวงมหาดไทยได้พิจารณาความในมาตรา
๕ (๕) แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ แล้วเห็นว่า สถานที่ประกอบการค้าหรือ
ประกอบกิจการอื่นเพื่อหารายได้แต่ละแห่งนั้นย่อมมีสภาพไม่เหมือนกัน ทั้งนี้ย่อมขึ้นอยู่กับ
ลักษณะของก
             ารประกอบการค้านั้นๆ เป็นเกณฑ์ เช่น สถานที่ประกอบการค้าหรือประกอบกิจการ
อื่นเพื่อหารายได้ที่เป็นร้านขายของเบ็ดเตล็ด และมีตัวอาคารเป็นตึกแถวหรือห้องแถวย่อม
มองเห็นได้ชัดว่าสถานที่ประกอบการค้านั้นๆ มีอาณาบริเวณหรือขอบเขตของอาคารกว้างขวาง
เพียงไร แต่ถ้าเป็นการค้าซึ่งมีลักษณะนอกเหนือจากที่กล่าว wu สถานที่จําหน่ายน้ามัน
(ปั๊มน้ามัน) จําต้องมีบริเวณหรือทางสําหรับรถเข้าออกเติมน้ามันตลอดจนการล้างหรืออัดฉีด
หรือเช่นโรงงานอุตสาหกรรมบางชนิดที่จําต้องใช้บริเวณกว้างขวางตามสภาพของโรงงานนั้น ๆ เช่น
โรงงานทําเส้
             นหมี่ก็จําต้องมีบริเวณสําหรับปักเสาทําราวตากเส้นหมี่ให้แห้ง ซึ่งบางแห่งอาจต้องใช้
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             ๒

เนื้อที่ตั้งแต่ ๓ - ๕ ไร่ เป็นต้น ดังนั้นปั๊มน้ามันก็ดี โรงงานอุตสาหกรรมที่ต้องใช้บริเวณก็ดี ย่อม
ถือว่าเนื้อที่หรือบริเวณที่นอกเหนือจากที่ใช้ปลูกสร้างอาคารที่ทําการแล้วเป็นสถานที่ประกอบการ
ค้าหรือประกอบกิจการอื่นเพื่อหารายได้ด้วย เพราะมิฉะนั้นแล้วการประกอบกิจการดังกล่าว
ย่อมจะดําเนินไปไม่ได้ จึงต้องพิจารณาเป็นกรณีๆ ไป เมื่อมาตรา ๕ (๕) แห่งพระราชบัญญัติภาษี
ป้ายใช้คําว่า “ป้ายที่แสดงไว้ภายในสถานที่ประกอบการค้าหรือประกอบกิจการอื่นเพื่อหารายได้”
จึงต้องหมายความถึงป้ายที่แสดงไว้ภายในอาณาบริเวณขอ
             งสถานที่ประกอบการค้านั้นๆ แม้ไม่ใช่
ตัวอาคารที่ทําการก็ได้รับยกเว้นไม่ต้องเสียภาษีป้ายด้วย ฉะนั้น สําหรับกรณีสถานที่จําหน่าย
น้ามัน “วรพงษ์เซอรวิส” กับ “บรรยงค์เซอรวิส” ผู้ประกอบการทั้งสองจึงไม่ต้องเสียภาษีป้าย
สําหรับป้ายที่มีคําว่า “5880” ที่แสดงไว้ที่กําแพงสองด้าน (๒ the) และบนอาคารที่ทําการอีก
หนึ่งป้ายซึ่งรวมเป็น ๓ ป้าย เพราะผู้ประกอบการค้าได้แสดงไว้ภายในสถานที่ประกอบการค้าตาม

นัยมาตรา ๕ (๕) แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐

คณะกรรมการกฤษฎีกา (กรรมการร่างกฎหมาย กองที่ ๓) ได้ฟังคําชี้แจง
             ของ
ผู้แทนกระทรวงมหาดไทยและผู้แทนกระทรวงการคลัง กับได้พิจารณาบทบัญญัติของกฎหมาย
โดยตลอดแล้ว เห็นว่า ความเห็นของกระทรวงมหาดไทยในเรื่องนี้ถูกต้อง เพราะสถานที่จําหน่าย
น้ามันเช่นว่านั้นย่อมต้องอาศัยบริเวณในการประกอบการค้าเพื่อหารายได้ ป้ายที่มีคําว่า “2880”
ทั้ง ๓ ป้าย ซึ่งติดตั้งอยู่เหนืออาคารที่ทําการ ๑ ป้ายก็ดี ที่ติดกับกําแพงทั้งสองด้านอีก ๒ ป้ายก็ดี
ตามข้อเท็จจริงในเรื่องนี้ถือได้ว่าเป็นป้ายที่ได้แสดงไว้ภายในสถานที่ประกอบการค้าเพื่อหารายได้
และไม่ใช่ป้ายตามกฎหมายว่าด้วยทะเบียนพาณิชย์ จึงได้รับ
             ยกเว้นไม่ต้องเสียภาษีป้ายตามความ
ในมาตรา ๕ (๕) แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐?”

(ลงชื่อ) หยุด แสงอุทัย
(นายหยุด แสงอุทัย)
เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
กันยายน ๒๕๑๑

๑ มาตรา ๕ เจ้าของป้ายไม่ต้องเสียภาษีป้ายสําหรับป้ายดังต่อไปนี้
ฯลฯ                        ฯลฯ
(๕) ป้ายที่แสดงไว้ภายในสถานที่ประกอบการค้าหรือประกอบกิจการอื่นเพื่อหารายได้ หรือ
ภายในอาคารซึ่งเป็นที่รโหฐาน แต่ไม่รวมถึงป้ายตามกฎหมายว่าด้วยทะเบียนพาณิชย์
ฯลฯ                        ฯลฯ
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